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ΔΙΚΤΥΟ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  

Οριζόντια Δράση Γραφείων Πρακτικής Άσκησης 

Πληροφορίες: 

Κορωναίος Αντώνιος, Καθηγητής Α.Π.Θ. 

Ιδρυματικά Υπεύθυνος ΠΑ Α.Π.Θ.,  

Υπεύθυνος Οριζόντιας Δράσης 
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Προς  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ  
 

Ειδική Γραμματεία  

Διαχείρισης Προγραμμάτων Ε.Τ.Π.Α.,  

Τ.Σ. & Ε.Κ.Τ.  

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π.  

"Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού,  

Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση"  

 

 

Αξιότιμες κυρίες/Αξιότιμοι κύριοι, 

Λαμβάνοντας υπόψη: 

 

1) την Κοινή Υπουργική Απόφαση Αριθμ. Δ1α/Γ.Π.οικ.: 713421, ΦΕΚ 4899/τ’ 

Β/ 6.11.2020 με θέμα: Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από 

τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της 

Επικράτειας για το διάστημα από το Σάββατο 7 Νοεμβρίου 2020 έως και τη 

Δευτέρα 30 Νοεμβρίου 2020. 

2) τη διευκρινιστική εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων (Αρ. 

Πρωτ.: 380/7.11.2020) με θέμα: «Παροχή διευκρινίσεων για την εφαρμογή 

της υπό στοιχεία Δ1α/ΓΠ.οικ.71342/6.11.2020 Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

(Β΄ 4899)  

3) τη διευκρινιστική εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων (Αρ. 

Πρωτ.: 383/10.11.2020) με θέμα: «Παροχή Πρόσθετων Διευκρινίσεων για την 

εφαρμογή της υπό στοιχεία Δ1α/ΓΠ.οικ.71342/6.11.2020 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης (Β΄ 4899) σχετικά με τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης των 

φοιτητών.» 

 

σύμφωνα με τα οποία αναστέλλεται μόνο η Πρακτική Άσκηση των φοιτητών με 

φυσική παρουσία, παρακαλούμε να λάβετε υπόψη τα παρακάτω, τα οποία εκφράζουν 

το σύνολο των Γραφείων Πρακτικής Άσκησης των Ιδρυμάτων της χώρας. 
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1. Να αποτελέσει επιλέξιμη δαπάνη η αποζημίωση και η δαπάνη για το ΕΦΚΑ 

(πρώην ΙΚΑ) των φοιτητών/τριών που πραγματοποιούν Πρακτική Άσκηση με 

τηλεργασία κατά την περίοδο που ισχύουν τα μέτρα περιορισμού της διασποράς 

του COVID-19, ακόμη και όταν οι εργαζόμενοι του Φορέα Υποδοχής, εργάζονται 

με φυσική παρουσία συνεχώς ή εκ περιτροπής, εφόσον συμφωνούν όλοι οι 

εμπλεκόμενοι (φοιτητής, Φορέας Υποδοχής, Επιστημονικά Υπεύθυνος Τμήματος), 

εφόσον το επιτρέπει το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης και εφόσον η ΓΣ του 

Τμήματος κάνει αποδεκτή την τηλεργασία και θεωρεί την Πρακτική Άσκηση 

ολοκληρωμένη.  Η τηλεργασία προτείνεται να αποδεικνύεται με βεβαίωση από το 

Φορέα Υποδοχής που πιστοποιεί την τηλεργασία. 

2. Φοιτητές οι οποίοι έχουν ολοκληρώσει διάστημα Πρακτικής Άσκησης 

τουλάχιστον 70% να αποζημιωθούν με το πλήρες ποσό, με την προϋπόθεση ότι η 

Γενική Συνέλευση του Τμήματος θα αναγνωρίσει την Πρακτική Άσκηση ως 

ολοκληρωμένη και  εφόσον συντρέχουν αντικειμενικοί λόγοι, οι οποίοι καθιστούν 

αδύνατη την ολοκλήρωση του συνόλου της πρακτικής άσκησης και υπό την 

προϋπόθεση ότι δεν επαρκεί ο χρόνος ολοκλήρωσης της Πρακτικής Άσκησης 

μέχρι τη χρονική στιγμή λήψης πτυχίου. Για το λόγο αυτό δεν απαιτείται καμία 

τροποποίηση της σύμβασής τους  για το διάστημα αναστολής. Σε περίπτωση που 

τα παραδοτέα από το Φορέα Υποδοχής (βεβαίωση ολοκλήρωσης, έντυπο Ε3.5 

λήξης, αποδεικτικό πληρωμής από το Φορέα Υποδοχής, βιβλίο Πρακτικής 

Άσκησης, αξιολόγηση κλπ) δεν μπορούν να προσκομιστούν για λόγους ανωτέρας 

βίας, να μην απαιτούνται για την πληρωμή στις περιπτώσεις των παραπάνω 

φοιτητών. 

3. Να αποτελέσουν επιλέξιμες δαπάνες οι αποζημιώσεις, για το διάστημα 

(ολοκληρωμένοι μήνες) που οι φοιτητές πραγματοποίησαν Πρακτική Άσκηση πριν 

την αναστολή, ακόμη και αν τελικά δεν αναπληρώσουν το διάστημα της 

Πρακτικής Άσκησης (λόγω υποχρεώσεων), που σημαίνει ότι δε θα έχει 

ολοκληρωθεί το μάθημα της Πρακτικής Άσκησης. Είναι αυτονόητο ότι σε αυτές 

περιπτώσεις δε θα πρέπει να είναι απαιτητά τα παραδοτέα ολοκλήρωσης της 

Πρακτικής Άσκησης (βεβαίωση ολοκλήρωσης, έντυπο Ε3.5 λήξης, αποδεικτικό 

πληρωμής από το Φορέα Υποδοχής, βιβλίο Πρακτικής Άσκησης, αξιολογήσεις 

κλπ). 

4. Να αποτελέσουν επιλέξιμες δαπάνες τα ποσά για το ΕΦΚΑ (πρώην ΙΚΑ), για το 

διάστημα (ολοκληρωμένοι μήνες) που οι φοιτητές πραγματοποίησαν Πρακτική 

Άσκηση πριν την αναστολή, ακόμη και αν τελικά δεν αναπληρώσουν το διάστημα 

της Πρακτικής Άσκησης (λόγω υποχρεώσεων), που σημαίνει ότι δε θα έχει 

ολοκληρωθεί το μάθημα της Πρακτικής Άσκησης. 

5. Καθώς υπήρξε ήδη μία αναστολή της Πρακτικής Άσκησης και καθώς αυτή τη 

στιγμή υπάρχει δεύτερη αναστολή της διά ζώσης Πρακτικής Άσκησης, είναι 

προφανές ότι θα υπάρξει πρόβλημα απορρόφησης στα έργα της Πρακτικής 

Άσκησης, ιδιαίτερα για το ακαδ. έτος 2019 – 2020. Θα πρέπει να υπάρξει 
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πρόβλεψη να μη συνδεθεί αυτή με τις ανελαστικές δαπάνες (αμοιβές προσωπικού, 

ΕΥ, ΙΥ και λοιπά έξοδα). Είναι προφανές ότι, αν και αυτή τη στιγμή υπάρχει 

μειωμένη πρακτική άσκηση φοιτητών, η εργασία στα Γραφεία Πρακτικής 

Άσκησης αυξήθηκε λόγω των συνεχόμενων διαδικασιών αναστολής (λήξη 

Πρακτικών Ασκήσεων και εκ νέου διαδικασίες για έναρξη). 

6. Λόγω πιθανής παράτασης των μέτρων, για το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020, που θα 

ολοκληρώνονταν 31/12/2020, να μπορεί να παραταθεί το διάστημα ολοκλήρωσης 

των συμβάσεων των φοιτητών και μετά τις 31/12/2020. Με τον τρόπο αυτό θα 

δοθεί η δυνατότητα να ασκηθούν περισσότεροι φοιτητές για το ακαδημαϊκό έτος 

2019-2020, αλλά και θα μπορέσουν να ολοκληρώσουν την εξάμηνή τους ΠΑ οι 

φοιτητές των πρώην ΤΕΙ οι οποίοι ξεκίνησαν μέσα Ιουνίου ή και αρχές Ιουλίου, 

λόγω της προηγούμενης αναστολής. Το παρόν σημείο είναι κομβικής σημασίας 

για τα πρώην ΤΕΙ. 

7. Επειδή ο Ιδιωτικός Τομέας πλήττεται  περισσότερο και θα πληγεί και στο άμεσο  

μέλλον και επειδή οι Ιδιωτικοί Φορείς Υποδοχής δεν μπορούν να δεχτούν μεγάλο 

αριθμό φοιτητών σε μικρό χρονικό διάστημα, να υπάρξει μείωση του ποσοστού 

ασκούμενων σε Ιδιωτικούς Φορείς Υποδοχής. Καθώς υπήρξε ήδη μία αναστολή 

της Πρακτικής Άσκησης και καθώς αυτή τη στιγμή υπάρχει δεύτερη αναστολή της 

διά ζώσης Πρακτικής Άσκησης, είναι προφανές ότι είναι αδύνατη η εύρεση 

μεγάλου αριθμού Ιδιωτικών Φορέων Υποδοχής, σε μικρό χρονικό διάστημα. Το 

πρόβλημα εντείνεται περισσότερο στα Ιδρύματα της περιφέρειας, όπου οι Φορείς 

Υποδοχής είναι ούτως ή άλλως λίγοι. Προτείνεται να τροποποιηθεί η πρόσκληση 

με το ποσοστό 45% σε Ιδιωτικούς Φορείς Υποδοχής και 55% σε Δημόσιους 

Φορείς Υποδοχής για το σύνολο της Πράξης. 

8. Να μην υπάρξει πρόβλημα με τις εκταμιεύσεις των χρημάτων της περιόδου 2020 

και 2021 για τα ποσά που τέθηκαν υπόψη της ΕΥΔ, μέχρι τα ποσά που 

απαιτούνται για την κάλυψη των ήδη υπαρχουσών αναγκών. Θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη ότι στα περισσότερα Ιδρύματα δεν υπάρχει δυνατότητα συνεχούς 

δανειοδότησης από τον ΕΛΚΕ. 

 

 

A/A IΔΡΥΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΣΥΠΟΓΡΑΦΟΥΝ 

1 Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών  

2 Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

3 Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο 

4 Πανεπιστήμιο Πατρών  

5 Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

6 Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 

7 Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

8 Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών 

9 Πανεπιστήμιο Μακεδονίας  

10 Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
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11 Πανεπιστήμιο Κρήτης  

12 Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

13 Πάντειο Πανεπιστήμιο 

14 Πανεπιστήμιο Πειραιά 

15 Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

16 Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 

17 Πολυτεχνείο Κρήτης 

18 Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 

19 Iόνιο Πανεπιστήμιο 

20 Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

21 Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

22 Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος  

23 Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο (Πρώην ΤΕΙ Κρήτης)  

24 Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης 

 


